
 

Besættelsessamlingen Grindsteds Venner.  

Referat af ordinær generalforsamling den 17/2 2025 på Frivilligcenter Billund, Nymarksvej 

10, 7200 Grindsted:  

Formanden bød velkommen til i alt 14 deltagere, og generalforsamlingen startede med at 

mindes Finn Odegaard.  

 

1. Valg af dirigent: Jens Lind, der konstaterede, at generalforsamlingen var lovlig 

indvarslet og dermed beslutningsdygtig.  

2.  

2. Bestyrelsens beretning: Allan Munk Nielsen aflagde beretning for året, der var gået.  

Se særskilt referat af beretningen *. Beretningen godkendt.  

 

3. Regnskab for 2024: Hans Lund fremlagde det reviderede regnskab for 2024.  

Regnskabet godkendt.  

 

4. Indkomne forslag: Formanden gennemgik bestyrelsens forslag til ændring af vedtæg-  

terne. §8 giver ikke længere mening, da foreningen ikke ejer bygninger eller udendørs 

arealer.  

Endvidere foreslår bestyrelsen, at §11 ændres til:  

I tilfælde af foreningens ophævelse overgår Besættelsessamling Grindsteds Venners 

aktiver  

til højtideligholdelse af de 4 fredede grave på Grindsted Kirkegård.  

Begrundelsen for ændringen er, at bestyrelsen bl.a. skal bruge det næste år til at finde ud 

af, hvad foreningens formue skal bruges til ved en evt. nedlæggelse af foreningen. 

Bestyrelsen skal den 10/3 2025 have et møde med Billund Kommune med henblik på at 

finde ud af, om besættelsessamlingen på én eller anden måde kan komme tilbage til 

Grindsted i stedet for at ligge i depot i Vejle og andre steder. Bliver mødet med kommunen 

negativt for os, kan spørgsmålet om nedlæggelse af foreningen evt. blive aktuel. 

Vandtårnet som er under renovering kunne evt. bruges som en udstillingsplatform for 

BEGV, hvilket ejeren af Vandtårnet har tilbudt.  

Ændringen af vedtægterne §8 og §11 blev godkendt af generalforsamlingen.  

 

5. Fastsættelse af kontingent: Bestyrelsen foreslår et kontingentfri år set i lyset af 

foreningens situation. Kommer besættelsessamlingen ikke tilbage til Grindsted, kan 

foreningen risikere at blive nedlagt. Dette forventes afklaret indenfor det næste år og 

afhængig af resultatet af mødet med kommunen.  

Nuværende medlemmer skal orienteres om det kontingentfrie år og begrundelsen herfor.  

Godkendt af generalforsamlingen.  

 

6. Valg til bestyrelsen: Allan og Ib genvalgt.  



7. Valg af 2 suppleanter til bestyrelsen: Torben Plagborg genvalgt og Steen Møller 

Nielsen nyvalgt.  

 

8. Valg af 2 bilagskontrollanter: Jens Lind og Tom Michelsen genvalgt.  

 

9. Valg af suppleant for bilagskontrollanterne: Lars Hansen. 

  

10. Eventuelt:  

 

Arrangementer i anledning af 80 året for Danmarks befrielse blev drøftet:  

Karensminde holder et arrangement.  

Hjemmeværnet er inviteret.  

Der er et foredrag på Biblioteket i Magion den 29/4 med emnet: Da krigen var forbi.  

Foreningens fremtid blev drøftet set i lyset af udfaldet af mødet med kommunen den 10/3.  

Dirigenten afsluttede derefter mødet og nedlagde sit hverv. 

 

 

 

• Bestyrelsens beretning for 2024. 

 

Så er endnu et år gået, og vi skal have aflagt beretning for 2024 i BEGV.  

Generalforsamlingen blev afholdt tirsdag d. 6. februar i Dr. Hansens Hus med ca. 25 

deltagere. 

På valg var Thomas Kirkfeldt, Harry Hansen og Hans Lund. Sidstnævnte var villig til 

genvalg, hvorimod både Thomas og Harry ikke ønskede genvalg, og i stedet blev Arne 

Thomsen og Kjeld Kåed Hansen valgt til bestyrelsen. 

Efterfølgende har bestyrelsen konstitueret sig som følger: Allan Munk Nielsen, formand; Ib 

Møller Nielsen, næstformand; Hans Lund, kasserer; Kjeld Kåed Hansen, sekretær samt 

Arne Thomsen, menigt medlem. Derudover har vores suppleanter Søren Flensted og 

Torben Plagborg samt Kurt Nørgaard deltaget i vores møder, og budt aktivt ind på praktisk 

hjælp. 

Der er blevet afholdt 3 bestyrelsesmøder, hvor meget af tiden er gået med at tale om 

foreningens fremtid, samt arrangere vores 4. maj-arrangement. 

Udover bestyrelsesmøderne har vi afholdt et møde, hvor der ud over bestyrelsen var 

inviteret yderligere personer, som havde haft noget med vores foreningen samt 

Besættelsessamlingen at gøre. Formålet med mødet var at få taget hul på en diskussion 

om vores muligheder, samt vores forenings fremtid uden en samling at samles om. Det var 

et godt møde, hvor der var mange ting på bordet. Konklusionen var dog klar – hvis der 

ingen samling er, er der heller ingen forening. 

Jeg skal dog beklage, at nogle af de skibe, der blev sat i søen ikke er fulgt i havn på grund 

af personligt forhold fra mig, som har gjort at jeg ikke har været særlig aktiv i 2. halvår 



2024. Så der ligger stadig nogle opgaver og venter på bestyrelsen i 2025 – mere derom 

lidt senere i min beretning. 

Igen i år markerede vi flot befrielsesdagen 4. maj, med kransenedlæggelse ved 

mindegravene på Grindsted Kirkegaard og på dragon Laust Nielsens grav. Igen en flot og 

højtidelig ceremoni, hvor vi mindede dem, som betalte den ultimative pris for vort land og 

vores frihed. 

Traditionen tro inviterede vi på kaffe og kage i Kirkehuset efter mindehøjtideligheden på 

Kirkegården. Her havde vi fået major Steen Holm Iversen fra artilleri regimentet i Varde til 

at komme og fortælle om sine udsendelser for Danmark til forskellige krigszoner i hele 

verden, og hans syn på Ruslands invasion af Ukraine. En krig i Europa, som nu snart går 

ind i det 4. krigsår. En af pointerne i Steens indlæg var den udsultning af det danske 

forsvar, som nu viser sig katastrofal, med den udvikling der er ved at ske. 

Alt i alt et godt og velbesøgt arrangement. 

Tak til Kurt Nørgaard og Ib Møller Nielsen for at forberede dette fine arrangement, og til Ib 

for hjælp på selve aftenen. 

Traditionen tro højtideligholdte vi også d. 29. august for tyskernes overfald på vores 

forsvar. Vi startede med mindehøjtidelighed i Grindsted Kirke til ære for kornet Knud Børge 

Madsen. Derefter blev der lagt buketter ved Knud Børge Madsens grav – 1 fra Jydske 

Dragon Regiment, 1 fra Besættelsessamlingen Grindsteds Venner samt 1 fra FDF 

Grindsted. Ved graven holdt Regimentschefen for Jydske Dragonregiment, Oberst S.D. 

Møller en kort tale til de fremmødte om soldater fra Prinsens Livregiments (eller 3. 

Regiments som det hed den gang) kamp mod tyskerne i Nyborg og K.B. Madsens og 2 

andre soldaters død. 

Herefter takkede Regimentschefen BEGV for samarbejdet om at arrangere 

mindehøjtideligheden, inden han skyndte sig videre til næste arrangement. Tak til Kurt 

Nørgaard for nok en gang at være tovholder på dette arrangement. 

Ud over de 2 nævnte højtideligheder, sørger BEGV også for vinterpynt på mindegravene. 

Det er igen Kurt Nørgaard og Ib Møller Nielsen, som er tovholderne på dette – tak skal I 

have. 

Som nævnt tidligere, så er der stadig skibe i søen, som vi skal have sejlet i havn. Derfor 

har vi i bestyrelsen booket et møde med formanden for Teknik- Plan- og Kultur udvalget, 

direktøren for samme område samt chefen for kulturforvaltningen. Vi har nogle spørgsmål 

og uklarheder, vi gerne vil have afklaret med dem, for at finde ud af hvor vi står som 

forening, og hvad forvaltningen og museet har tænkt sig at gøre med 

besættelsessamlingen. 

For vi står også i en helt ny situation i forhold til museet, da det store museumsprojekt ude 

ved Karensminde, er blevet nedlagt og puttet i graven. I projektet var der lagt op til at man 

fra tid til anden ville kunne inddrage besættelsestiden, og lave udstillinger hvor det var et 

tema. Men hvor står vi nu? Det er også et af disse spørgsmål, som vi vil bringe op, så vi 

kan få afklaret om BEGV har en berettiget fremtid. 



Som jeg også nævnte sidste år i min beretning, så må vi blot også erkende at 

besættelsessamlingen og besættelsestiden ikke er en del af Billund Kommunes 

ansvarsområde, og derfor ikke fylder særlig meget.  

Som I kan se ud fra generalforsamlingens dagsorden, er der fra bestyrelsens side lagt op 

til en vedtægtsændring, hvor vi vil fremtidssikre, at de midler der måtte være tilbage ved 

en evt. nedlæggelse af foreningen, kommer til at gå til højtideligholdelse af 4. maj og 

pasning af de 4 fredede grave. Det håber vi selvfølgelig på generalforsamlingens 

opbakning til, men mere om det under punkt 4. 

Det var lidt omkring aktiviteter for året 2024, og hvad der er sket og ikke sket, samt også 

lidt om vores tanker om året 2025 og vores forenings fremtid. Er der spørgsmål eller 

kommentarer, er de velkomne. 

Til slut vil jeg gerne takke bestyrelsen for godt samarbejde i det forgangne år, og den 

indsats der er ydet i forbindelse med vores møder og arrangementer.  

Tak for ordet! 

 


